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Українсько-російські відносини після розпаду 
СРСР та утворення незалежних держав формувалися 

під впливом численних об’єктивних та суб’єктивних 
труднощів, ряду гострих проблем, які викликали значну 
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напругу: проблема статусу Криму та Чорноморського 
флоту, невирішеність питань про борги і активи колиш-
нього СРСР, проблема розподілу майна за кордоном, по-
вернення культурних цінностей тощо. 

Разом із тим, надійною основою для співпраці мала 
стати економічна сфера, адже за радянських часів укра-
їно-російське економічне співробітництво було надзви-
чайно масштабним. У 1990 р. за обсягом одного з голо-
вних показників розвитку економіки держави – об’єму 
валового внутрішнього продукту (тобто величини су-
купної ринкової вартості товарів і послуг, вироблених 
за рік у всіх галузях економіки) Радянський Союз з ре-
зультатом у 2,6 трлн. дол. США займав 2-е місце у світі 
після США [1]. При цьому саме Росія та Україна робили 
найбільший внесок до формування ВВП СРСР. [2].

Як зазначає у цьому контексті І. Мітюков: «Економі-
ка Української РСР була одним з найпотужніших еконо-
мічних комплексів у складі Радянського Союзу. У вели-
ких обсягах випускалася продукція чорної металургії, 
хімічної промисловості, машинобудування. Зростало 
виробництво електроенергії, значну роль відігравав 
аграрний комплекс, включаючи експорт продукції сіль-
ського господарства» [3]. 

При цьому, тісним економічним відносинам УРСР 
та РРФСР сприяли не лише об’єктивні чинники, а і від-
повідна господарська політика керівництва Радянського 
Союзу, що прагнуло якомога міцніше «пов’язати» рес-
публіки, в тому числі і за допомогою економічно-гос-
подарських зв’язків. Народне господарство СРСР не 
просто відносилось до економіки інтеграційного типу: 
в ньому була досягнута найвища ступінь інтегрованості 
(в 1990 р. в Радянському Союзі міжреспубліканський 
обіг становив до 20% валового національного продук-
ту, тоді як на імпортно-експортні відносини з країнами 
Європейського Союзу припадало лише 14%). Жорстка 
господарська взаємозалежність союзних республік обу-
мовлювалася тим, що розміщення виробничих потуж-
ностей і формування структури міжреспубліканського 
поділу праці відбувалися на плановій основі в рамках 
єдиного економічного простору («єдиного народногос-
подарського комплексу»). Матеріальну основу радян-
ської економіки утворювали загальна виробнича інф-
раструктура і кооперація великих та середніх підпри-
ємств; на території СРСР десятиліттями формувалися 
єдині енергетичні, транспортні, комунікаційні системи. 
Про високий рівень товарообміну союзних республік 
свідчать наступні дані за 1989 р.: десять з п'ятнадцяти 
республік покривали 19,8–24,4% своїх внутрішніх по-
треб за рахунок цього обміну і тільки 3–6% – на основі 
імпорту з-за кордону; дев'ять – вивозили до інших рес-
публік СРСР 19,7–25,4% своєї валової продукції і лише 
2–3% експортували до зарубіжних країн [4].

Незважаючи на всю міць СРСР, з середини 1970-х 
рр. темпи розвитку радянської економіки значно зни-
зилися: участь країни у гонці озброєнь вимагала все 
більших ресурсів. При цьому економіка продовжувала 
розвиватися екстенсивним шляхом, значною мірою за 
рахунок експорту нафти і газу. Кризові явища змусили 
нового Генерального секретаря М.Горбачова у 1985 р. 
висунути гасло про «прискорення соціально-економіч-
ного розвитку», а роком пізніше – про «розвиток глас-
ності». Було взято курс на докорінну перебудову і демо-
кратизацію радянського суспільства. 

Однак реформування соціалістичної економіки 
призвело до глибокої системної кризи, що супрово-
джувалася стрімко зростаючою інфляцією, дефіцитом 
продовольства і товарів повсякденного попиту. Намага-
ючись реагувати на ці тенденції, у березні 1990 р. III 
З'їзд народних депутатів СРСР обрав М.Горбачова Пре-
зидентом, визначив метою реформ перехід до ринкової 
системи економіки та вилучив з Конституції СРСР по-

ложення про Комуністичну партію Радянського Союзу 
як керівну силу суспільства та ядро політичної системи.

Погіршення внутрішньо-економічного становища 
змусило керівників СРСР у 1990 – 1991 рр. звернутися 
за фінансовою і економічною допомогою до провідних 
країн світу і Міжнародного валютного фонду, які, спо-
чатку обіцяючи таку допомогу, влітку 1991 р. відмови-
ли в ній, посилаючись на нестійке внутрішньополітич-
не становище в Радянському Союзі. Вони все більше 
схилялися до підтримки окремих республік СРСР і все 
менше вірили в дієздатність Президента Горбачова. В 
результаті кризових явищ, що супроводжувались го-
стрими політичними конфліктами до кінця 1991 р. май-
же всі республіки СРСР проголосили незалежність та 
вийшли зі складу Радянського Союзу [5].

Розпад СРСР ще більше поглибив кризові явища в 
республіках, зокрема, через розірвання напрацьованих 
господарських зв’язків між ними, руйнування системи 
планової економіки при відсутності будь-яких напра-
цювань щодо економіки ринкової, руйнування системи 
військово-промислового комплексу, який в умовах за-
вершення «Холодної війни» в основному втратив своє 
значення. 

Проте, дослідники все ж відзначають, що об'єктивні 
економічні умови на момент встановлення державності 
у колишніх республіках Радянського Союзу були різ-
ними. Так, в Україні вони були суттєво складнішими, 
аніж у Росії. Це пояснювалося передусім наслідками 
розпаду колись єдиного господарського комплексу, в 
якому Україна спеціалізувалася передусім на енергоєм-
ному виробництві; майже повною залежністю від Росії 
і Туркменістану в забезпеченні потреб у нафті і газі; ва-
гомим (кам'яне вугілля) або майже повним (нафта, газ) 
вичерпанням корисних копалин на своїй території; від-
сутністю золотого запасу держави; значною орієнтаці-
єю промисловості на військові потреби.

За даними деяких аналітиків у Росії, якщо б вона 
гіпотетично повністю припинила товарний обмін з кра-
їнами СНД і Балтії, залишилися б можливості забезпе-
чувати виробництво 65 відсотків свого кінцевого про-
дукту, а при збереженні «дальнього» імпорту – 86 від-
сотків. В подібній ситуації Україні вдалося б зберегти 
тільки 15 відсотків кінцевого продукту [6]. За оцінкою 
В.Алчінова, без кооперації з державами СНД Росія мо-
гла випускати 67% колишніх обсягів продукції, а інші 
країни без поставок з Росії були здатні виробляти мен-
ше половини: Казахстан – 48%, Українa – близько 30%, 
Білорусь – 16%, Азербайджан – 15% [7].

Наприкінці 1980-х рр. на Росію припадало близько 
80% зовнішньої торгівлі України [8]. Відповідно, після 
розпаду Радянського Союзу всі держави, що увійшли до 
СНД, виявилися об'єктивно зацікавленими в підтрим-
ці та розвитку взаємних економічних зв'язків. Це було 
природно і для Росії, адже втрата економічних зв'язків 
призвела до істотних перекосів в структурі російської 
економіки, збільшення частки експорту з мінімальною 
первинною обробкою, зниження доходів від торгово-
економічного співробітництва з країнами СНД. Дезін-
теграційні процеси призвели також до погіршення тор-
гових позицій Росії при транспортуванні вантажів до 
інших держави через морські порти та інфраструктурні 
об'єкти, що знаходились на території країн Співдруж-
ності. В цих умовах найважливішою метою співпраці 
стало забезпечення взаємного і рівноправного співро-
бітництва в галузі економіки, включаючи торгівлю то-
варами і обмін інформацією [9].

Україна і Російська Федерація усвідомлювали, що 
їхня економічна співпраця за своєю природою, харак-
тером і потенційними можливостями є масштабною і 
всеохоплюючою, здатною задовольнити національні 
економічні інтереси двох країн, може здійснюватися за 
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багатьма напрямками та векторами як у виробничій, так 
і у невиробничій сферах, реалізовуватися господарю-
ючими суб’єктами різних форм власності (державної, 
приватної, змішаної) та набувати перманентного чи 
дискретного характеру [10].

При цьому оптимальним було би якби співпраця 
відбувалась на принципах міжнародного економічного 
права, таких як: pacta sunt servanda, принцип суверенної 
рівності, принцип взаємності, економічний суверенітет. 
Крім того, йдеться і про сучасні принципи: обов'язок 
співпрацювати, суверенітет над природними ресурса-
ми, преференційний режим для країн, що розвиваються 
в цілому і найменш розвинених країн, зокрема [11].

Україна та Росія розпочали процес формалізації сво-
їх відносин ще до розпаду СРСР де-юре, під впливом 
сильних дезінтеграційних процесів, що відбувались в 
Радянському Союзі на рубежі 1980-1990-хх рр. Прого-
лошення суверенітету Росією 12 червня 1990 р. та Укра-
їною 16 липня 1990 р. поклало початок вибудовуванню 
справжніх двосторонніх відносин. На етапі виборюван-
ня самостійності дві країни були союзниками, що мали 
спільного супротивника — Союз. Наявність такого цен-
тру, маневри М.Горбачова, конфедеративні перспективи 
і, не в останню чергу, важкі перші самостійні кроки Ро-
сії обумовлювали ситуативну паритетність у російсько-
українських взаєминах [12].

19 листопада 1990 р. було підписано Договір між 
Українською Радянською Соціалістичною Республікою 
і Російською Радянською Федеративною Соціалістич-
ною Республікою (набув чинності 14 червня наступного 
року), що став угодою загального характеру, спрямова-
ною на встановлення рамок двосторонніх економічних 
відносин в умовах розпаду Радянського Союзу.

Поряд із низкою положень, що стосувались політич-
ної сфери, у ст. 5 було передбачено, що Високі Договір-
ні Сторони розвиватимуть рівноправне і взаємовигідне 
співробітництво своїх народів і держав у галузі еконо-
міки, культури, охорони здоров'я, екології,науки, тех-
ніки, торгівлі, у гуманітарній та інших галузях, сприя-
тимуть широкому інформаційному обміну, сумлінно та 
неухильно дотримуватимуться взаємних зобов'язань, а 
також укладуть відповідні угоди про співробітництво.

У ст. 5 Високі Договірні Сторони визначили, що до 
сфери їхньої спільної діяльності, яка реалізується на 
рівноправній основі через спільні координуючі інститу-
ти Сторін, належить, серед іншого, співробітництво у 
форм уванні і розвитку спільного економічного просто-
ру, загальноєвропейського та євразійського ринків, у га-
лузі митної політики, управління системами  транспор-
ту і зв'язку, включаючи супутниковий зв'язок і телеко-
мунікації. Статтею 8 було передбачено, що економічні 
відносини Сторін регламентуються угодами з наданням 
режиму найбільшого сприяння. 

Конкретні механізми міжгосподарських відносин, 
торгового обміну, всіх видів зв'язку і перевезень, а та-
кож питання економічного та інформаційного співробіт-
ництва мали бути врегульовані міжурядовими угодами. 
Сторони погодились не застосовувати в односторонньо-
му порядку економічних заходів, що дестабілізують або 
завдають шкоди іншій Стороні [13].

Дві новостворені у 1991 р. держави успадкували 
надзвичайно розвинені, обопільно життєво важливі, але 
практично не формалізовані відносини, які, у зв’язку із 
цією обставиною, важко регулюються, є заручником 
«доброї волі» і можуть легко перетворитись на інстру-
мент свавілля [14]. Виходячи з цього, перед Україною та 
Росією постала проблема формалізації своїх економіч-
них відносин як двох незалежних, суверенних держав, 
що мають надзвичайно тісні господарські зв’язки, ство-
рення нормативно-правової основи їхнього подальшого 
розвитку. 

Починаючи з 1991 р., у практику двосторонніх від-
носин увійшло укладення угод про принципи торгово-
економічного співробітництва на наступний рік. Пер-
шою такою угодою стала укладена 6 листопада 1991 р. 
Угода про принципи торгово-економічного співробіт-
ництва між Україною і Російською Радянською Федера-
тивною Соціалістичною Республікою на 1992 рік. Вона 
містила передусім загальні декларативні положення. 
Так, відповідно до ст. 1 Сторони зобов’язались здійсню-
вати торгово-економічні взаємовідносини республік в 
рамках економічного співробітництва на основі взаєм-
ної вигоди. Кожна зі Сторін мала утримуватися від дій, 
що завдають економічної шкоди іншій республіці. 

Разом із тим, в Угоді містились і норми про цілком 
конкретні заходи. Відповідно до ст. 5 для стабілізації ро-
боти вугільної і металургійної промисловості сторони 
мали в листопаді 1991 року укласти окрему угоду щодо 
зазначених галузей про взаємні поставки і зберігання 
сформованих зв'язків. У ст. 6 передбачалось здійснення, 
починаючи з 1992 року, розрахунків за постачання про-
дукції (робіт і послуг) підприємствами й організаціями 
обох республік за договірними цінами, а щодо окремих 
найважливіших взаємопогоджуваних видів продукції – 
за світовими цінами з перерахуванням у карбованцях за 
погодженим курсом [15].

У статті 7 було передбачено, що сторони повинні 
вживати необхідних заходів щодо виконання підприєм-
ствами та організаціями поставок продукції і товарів, 
регульованих урядами, організувати облік і обмін ін-
формацією про хід взаємних поставок.

14 лютого 1992 р. відбулось укладення Угоди між 
Україною і Російською Федерацією про стабілізацію 
господарських зв'язків у 1992 р., що пояснювалось не-
обхідністю регулювання проблем двосторонніх еконо-
мічних відносин в умовах розпаду СРСР. В основному, 
її положення також були загальними та досить деклара-
тивними. Однак у ст. 5 було передбачено, що Сторони 
вживатимуть заходів для запобігання здійсненню під-
приємствами, об'єднаннями та організаціями обох дер-
жав реекспорту продукції, що поставляється одна одній; 
зберігатимуть існуючий порядок проїзду транспортних 
засобів, що належать підприємствам, об'єднанням, ор-
ганізаціям та громадянам на територіях обох Сторін. 
Порядок транспортування вантажів, у тому числі і тран-
зитних, включаючи експортні, а також перекачування 
нафти, газу і перетоків електроенергії мав визначатися 
окремими угодами.

Крім того, відповідно до ст. 6 Сторони зобов'язались 
вжити заходів, що забезпечать у лютому 1992 року укла-
дення підприємствами, об'єднаннями й організаціями, 
незалежно від форм власності, розташованими на тери-
торіях обох держав, господарських договорів на постав-
ку продукції в 1992 році та їх виконання в доведених до 
них урядовими органами обсягах поставок відповідно 
до міжурядової Угоди, а також завершення укладання 
договорів на поставки інших видів продукції. Сторони 
зобов’язались забезпечити прийняття замовлень на по-
ставку продукції всіма підприємствами, об'єднаннями 
й організаціями, незалежно від форм власності, за між-
урядовою Угодою в межах встановлених квот, а також 
відповідальність за відмову від укладення договорів на 
поставку продукції [16].

Економічної співпраці та пов’язаних з нею проблем 
стосувалась і низка положень укладеної 23 червня 1992 
р. Угоди між Україною і Російською Федерацією про 
подальший розвиток міждержавних відносин також 
стосувались. У пункті 3 було передбачено, що сторони 
врегулюють взаємні платіжні зобов'язання станом на 1 
липня 1992 року і вживуть скоординованих дій щодо ре-
організації платіжно-розрахункових відносин, включа-
ючи розрахунки між суб'єктами господарювання з ура-



Серія ПРАВО. Випуск 18

90

хуванням наступного запровадження в обіг української 
національної грошової одиниці.

У взаєморозрахунках за товари та послуги Сто-
рони домовились виходити з цін світового ринку. Для 
погашення заборгованості, що виникатиме, вони пого-
дились надавати одна одній довгострокові кредити на 
пільгових умовах.

Відповідно до п. 5. Сторони мали створити міждер-
жавну двосторонню комісію з регулювання торгово-
економічних і коопераційних зв'язків, у тому числі між 
підприємствами оборонного комплексу, а також зміша-
ну експертну групу для вивчення і підготовки пропо-
зицій щодо розв'язання питань про порядок погашення 
цінних паперів, випущених урядом і центральними ор-
ганами колишнього Союзу РСР [17].

20 серпня 1992 р. було укладено першу Угоду між 
Урядом України і Урядом Російської Федерації про по-
ставки природного газу і транзит газу через територію 
України. Російська Федерація зобов’язалась у 1992 році 
поставляти Україні природний газ для внутрішнього 
споживання України з урахуванням технологічних по-
треб газопроводів, включаючи експортні в обсязі 69,8 
млрд. куб. м. Відповідно до ст. 2 Україна мала забезпе-
чити у 1992 році транзит по своїй території природного 
газу, що поставляється в інші держави і є власністю Ро-
сійської Федерації, в об'ємі 98,9 млрд. куб. м.

Відповідно до ст. 4 для взаємних розрахунків між 
підприємствами України і Російської Федерації в рам-
ках Угоди Сторони мали використовувати грошову 
одиницю – карбованець. При введенні однією з Сторін 
національної валюти порядок розрахунків мав визнача-
тися окремими угодами. Ціна газу, який поставляється 
Україні, а також вартість послуг, зв'язаних з транзитом 
через територію України, мав встановлюватися окре-
мою міжурядовою угодою [18].

Надалі дві держави щороку укладали угоди з пи-
тань, пов’язаних із постачанням та транзитом енер-
гоносіїв. Серед них: підписана того ж дня Угода між 
Урядом України і Урядом Російської Федерації про 
співробітництво в розвитку нафтової і газової промис-
ловості Росії від 24.06.1993 р., Угода щодо цін на нафту 
між Урядом України та Урядом Російської Федерації від 
09.07.1993 р., Угода між Урядом України та Урядом Ро-
сійської Федерації по експорту російського природного 
газу в Україну і його транзиту через територію Укра-
їни в Європейські країни та Угода між Урядом Украї-
ни та Урядом Російської Федерації про умови поста-
вок нафти і нафтопродуктів та їх транспортування по 
території України від 18.02.1994 р., Угода між Урядом 
України і Урядом Російської Федерації про співробіт-
ництво у розвитку паливно-енергетичних комплексів 
від 07.09.1994 р., Угода між Урядом України і Урядом 
Російської Федерації про взаємодію під час експлуата-
ції магістральних нафтопродуктопроводів від 8.02.1995 
р., Протокол до Угоди між Урядом України та Урядом 
Російської Федерації про співробітництво в розвитку 
паливно-енергетичних комплексів від 7 вересня 1994 
року від 21.03.1995 р., Угода між Урядом України і Уря-
дом Російської Федерації про взаємодію під час екс-
плуатації магістральних нафтопродуктопроводів від 
26.07.1995 р. [19]

Протягом 1993 року було укладено цілу серію дво-
сторонніх угод про торговельно-економічне співробіт-
ництво, що стосувались основних аспектів співпраці: 
Угода між Урядом України і Урядом Російської Феде-
рації про науково-технічне та економічне співробіт-
ництво в галузі атомної енергетики від 14.01.1993 р.; 
Угода між Урядом України та Урядом Російської Фе-
дерації про співробітництво в галузі кораблебудування 
та судноремонту від 15.01.1993 р.; Угода між Урядом 
України та Урядом Російської Федерації про неторгові 

платежі від 14.01.1993 р.; Угода між Урядом України 
і Урядом Російської Федерації про принципи співро-
бітництва в галузі виробництва і поставок авіаційної 
техніки від 08.02.1993 р.; Угода про порядок реалізації 
взаємопов'язаних поставок важливих видів продукції 
на еквівалентній основі між Російською Федерацією 
та Україною в 1993 році від 11.02.1993 р.; Угода між 
Урядом Російської Федерації та Урядом України в за-
безпеченні розробки, спільного серійного виробництва 
та поставок в експлуатацію оперативно-тактичного 
військово-транспортного літака АН-70 та транспортно-
го літака АН-70Т з двигунами Д-27 від 24.06.1993 р.; 
Угода про принципи економічного, науково-технічного 
та культурного співробітництва прикордонних областей 
Російської Федерації та України від 28.06.1993 р.; Уго-
да між Урядом Російської Федерації та Урядом України 
про співробітництво в галузі створення близькомагі-
стрального пасажирського літака Ту-334 та двигунів до 
нього, а також їх спільного серійного виробництва від 
08.09.1993 р.; Угода між Урядом України та Урядом Ро-
сійської Федерації про виробничу і науково-технічну ко-
операцію підприємств оборонної галузі промисловості 
від 18.11.1993 р.; Угода між Урядом України та Урядом 
Російської Федерації про співробітництво у сфері суд-
нового газотурбобудування від 18.11.1993 р. [20]

24 грудня 1993р. було укладено Угоду між Урядом 
України і Урядом Російської Федерації про торговель-
но-економічне співробітництво у 1994 р. Відповідно до 
ст. 2 Сторони мали доручити Федеральній контрактній 
корпорації «Росконтракт» і Державному комітету Укра-
їни з матеріальних ресурсів здійснити взаємопов'язані 
поставки найважливіших видів продукції на еквівалент-
ній основі (в доларах) згідно додатку, номенклатура та 
обсяги яких при необхідності уточнюються. Недотри-
мання еквівалентності щомісячних взаємних поставок 
продукції між контрактними організаціями мало роз-
глядатися як надання одній з них товарного кредиту, що 
вимагає відповідної компенсації за домовленістю між 
організаціями. Поставки продукції згідно цього додат-
ку звільнялись від експортного та імпортного мита. При 
цьому Сторони зберігали за собою право переглядати 
з попереднім повідомленням обсяги цих поставок при 
невиконанні однією із Сторін своїх зобов'язань щодо 
зустрічних поставок.

Окрема стаття (ст. 7) стосувалась погашення дер-
жавного кредиту, який був наданий російською сторо-
ною у 1993 р. Уряд України зобов’язувався забезпечити 
своєчасні платежі з його обслуговування при суворому 
дотриманні умов міжурядових угод про надання кре-
дитів. Сторони погодились доручити міністерствам фі-
нансів узгодити конкретні розміри і форми платежів для 
погашення державного кредиту і відсотків по ньому не 
пізніше 1 лютого 1994 року [21].

19 липня 1994 р. Президентом України став Леонід 
Кучма,який йшов на вибори під гаслом відновлення 
тісних відносин з Росією, але водночас поставив собі 
за мету проведення по відношенню до РФ чіткої праг-
матичної політики. Ця політика виявилася досить ефек-
тивною і призвела до покращення відносин в багатьох 
сферах, зокрема, економічній, що проявилось і в збіль-
шення товарообігу між державами протягом 1995-1997 
рр. [22] 

24 січня 1995 р. було укладено Угоду між Урядом 
України та Урядом Російської Федерації про осно-
вні принципи торгово-економічного співробітництва 
у 1995 р. Відповідно до ст. 5 Сторони зобов’язались 
сприяти збереженню господарських зв'язків між госпо-
дарюючими суб'єктами держав, у тому числі на основі 
спеціалізації та кооперації, що склалися, сприяти ство-
ренню і функціонуванню спільних підприємств, органі-
зації міждержавних господарських структур і трансна-



Науковий вісник Ужгородського університету, 2012

91

ціональних компаній, а також спільному інвестуванню 
й акціонуванню об'єктів, які становлять спільний інтер-
ес. Угода також містила положення про співпрацю щодо 
конкретних проектів: взаємні поставки пріоритетних 
товарів (ст.2) та поставки окремих видів продукції (ст. 
4) [23].

Протягом 1994-1995 рр. велась активна робота з 
підготовки «Договору про дружбу, співробітництво 
та партнерство між Російською Федерацією та Укра-
їною», який мав бути укладений на основі принципів 
стратегічного партнерства,тобто такого рівня співробіт-
ництва між державами, що передбачає спільну реаліза-
цію ними своїх ключових національних інтересів. Таке 
партнерство має бути довготривалим, максимально 
ефективним та взаємовигідним. Воно виключає будь-
які несправедливі (дискримінаційні) дії однієї держави 
по відношенню до іншої. Ухвалені спільно рішення під-
лягають послідовному виконанню незалежно від зміни 
керівництва країн-партнерів. Економічний вимір стра-
тегічного партнерства включає такі головні аспекти, як: 
торгівельний баланс (співвідношення експорту й ім-
порту різних груп товарів та послуг), інвестування, пер-
спективи науково-технічного співробітництва, спільні 
виробничі проекти, енергетичне (газ, нафта, електро-
енергія) та ресурсне (сировинне) забезпечення [24].

8 лютого 1995 р. представниками урядів держав 
було завізовано проект цього важливого документа, а 18 
квітня було остаточно узгоджено текст проекту, проте 
підписання було відкладено через не вирішеність ряду 
спірних питань, зокрема, щодо флоту [25].

Надалі гострі дискусії президентської виборчої кам-
панії у Росії 1996 р. (Б.Єльцина було переобрано на дру-
гий термін) позначили зміни акцентів у офіційному зо-
внішньополітичному курсі Москви. Досить потужний 
рецидив антизахідництва, втрата пріоритету (у порів-
нянні з рештою пострадянських держав) у стосунках із 
Європою та США визначили «новий» пріоритет — кра-
їни СНД [26]. Зрозуміло, що при детермінованості від-
носин Росії з Казахстаном та Білоруссю та обмеженості 
ваги стосунків з іншими членами Співдружності вісь 
Москва — Київ виявилася найбільш значущою [27].

Проявом зближення двох держав стало підписан-
ня 16 січня 1996 р. Угоди між Україною і Російською 
Федерацією про створення Змішаної Українсько-Росій-
ської комісії по співробітництву [28]. 20 березня 1996 
р. у Москві під головуванням прем’єр-міністра Росії 
В.С.Чорномирдіна відбулось перше засідання ново-
створеної Комісії, на якому, серед іншого, йшла мова 
про економічні аспекти співпраці. Голови обох частин 
Комісії доручили відповідним міністерствам і відом-
ствам спільно з МЗС Росії та МЗС України підготува-
ти до підписання під час візиту Президента Російської 
Федерації в Україну: Договору про дружбу, співробіт-
ництво і партнерство між Російською Федерацією та 

Україною; Угоди щодо врегулювання проблеми Чорно-
морського флоту; Угоди між Російською Федерацією та 
Україною про співробітництво в галузі дослідження та 
використання космічного простору в мирних цілях.

Комісія також обговорила поданий Міністерством 
співробітництва Росії і Міністерством зовнішньоеко-
номічних зв’язків і торгівлі України проект Угоди між 
Урядом Російської Федерації та Урядом України про 
торгово-економічне співробітництво і ухвалила підпи-
сати його.

Розглядалось і питання про хід виконання Угоди 
між Російською Федерацією та Україною про взаємне 
визнання прав і регулювання відносин власності від 15 
січня 1993 р. Сторони домовились, що Уряд Російської 
Федерації в місячний термін надасть Держкоммайна 
Російської Федерації повноваження щодо підтверджен-
ня прав власності України на об'єкти, розташовані на 
території Російської Федерації, в рамках реалізації цієї 
Угоди. Держкоммайна Росії і Фонду держмайна Украї-
ни було доручено у двомісячний строк уточнити пере-
лік документів, необхідних при розгляді прав власності; 
до кінця 1996 року уточнити перелік майна, на яке пре-
тендують Сторони.

Крім того, Комісія ухвалила вважати за необхідне, 
щоб Голови національних частин Комісії доручили від-
повідним органам управління: до 1 травня 1996 р. ство-
рити окремі робочі групи з розробки і створення спіль-
них підприємств та інших транснаціональних структур, 
зокрема: «Транснаціональної алюмінієвої компанії»; 
«Транснаціонального об'єднання з розробки і вироб-
ництва обладнання для виробництва хімічних волокон 
«Формаш»; «Транснаціональної корпорації з виробни-
цтва і поставки сільському господарству зернозбираль-
ної техніки («Трансзернотехніка»)»; «Транснаціональ-
ної компанії з виробництва і поставки труб великого 
діаметру для нафтогазопроводів»; «Транснаціональної 
фінансово-промислової групи з виробництва титану та 
титанового прокату». Робочим групам було доручено 
до 1 жовтня 1996р. розробити ТЕО, проекти установ-
чих документів і двосторонніх міжурядових угод щодо 
створення і підтримки зазначених спільних компаній. 
Комісія ухвалила в цілях активізації цього процесу на 
рівноправній основі розглянути можливість зближення 
законодавств Російської Федерації та України в частині 
створення міждержавних ФПГ [29]. Засідання проде-
монструвало прагнення російської сторони до реальної 
інтеграції завдяки реалізації конкретних проектів. 

Час змінив пріорітети і лише незначній частині цих 
планів судилося бути відтвореними не на папері. Але 
договірно-правова основа подальшого розвитку співро-
бітництва двох держав в економічній сфері була сфор-
мована за дуже короткий час і в цілому забезпечила, 
хоча і небезпроблемний, їх розвиток у відповідності до 
вимог економік двох держав.
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